

Мониторинг развития сел в Казахстане будут проводить по-новому

Министерство национальной экономики приказом от 30 апреля 2024 года обновило Инструкцию о проведении местными исполнительными органами мониторинга (скрининга) социально-экономического развития сельских населенных пунктов, сообщает Zakon.kz.

Мониторинг осуществляется ежегодно с целью проведения анализа социально-экономического развития сельских населенных пунктов (СНП) и используется в определении сел с потенциалом развития в соответствии с приказом министра национальной экономики РК «Об утверждении критериев для определения сельских населенных пунктов».

Местные исполнительные органы по согласованию с центральным уполномоченным органом в сфере

регионального развития осуществляют мониторинг социальной и инженерной инфраструктуры СНП и на его основе определяют потенциал их развития в соответствии с Критериями.

Указанные критерии включают в себя четыре блока: демографический (численность, миграция населения), инфраструктурный (водоснабжение, состояние дорог, объекты образования и здравоохранения, мобильная связь, Интернет), экономический (занятость населения) и геопространственный (туристические, экологические зоны, приграничные СНП).

Источниками информации для осуществления Мониторинга являются:

- данные общегосударственных статистических наблюдений;
- информация, полученная от МИО;
- данные ведомствен-

ных статистических наблюдений.

Информация по мониторингу формируется на основе ряда следующих форм мониторинга:

- Сведения о субъектах агропромышленного комплекса
- Сведения о земельных ресурсах и ирригационных (орошаемых) системах
- Сведения о демографических показателях и занятости сельского населения
- Сведения о типах водоснабжения
- Сведения о связи, электроснабжении и газификации
- Сведения о протяженности дорог местного значения
- Сведения о дорогах областного и районного значения
- Сведения по объектам образования
- Сведения по объектам

здравоохранения

- Сведения по объектам культуры, спорта и туризма
- Сведения об экологическом благополучии

Указанную информацию составляют и подписывают акимы сел, поселков и сельских округов на основе общедоступных данных книги хозяйственного учета, органов статистики, заинтересованных МИО в разрезе каждого СНП и предоставляют в акимат района (города областного значения).

МИО района (города областного значения) изучают и анализируют полученную информацию по мониторингу в разрезе каждого СНП, готовят обобщенную аналитическую записку и представляют за подписью акима района (города областного значения) на изучение и согласование заинтересованным областным управ-

лениям, департаментам и организациям.

После изучения и согласования с заинтересованными областными управлениями, департаментами и организациями, информация по мониторингу с аналитической запиской представляется на свод в областное управление экономики и бюджетного планирования.

В свою очередь областное управление экономики и бюджетного планирования изучает, анализирует полученную информацию по мониторингу и на ее основе готовит итоговую аналитическую информацию по развитию сельских территорий области и за подписью акима области или его заместителя представляет в уполномоченный орган в области регионального развития.

Далее уполномоченный орган в области региональ-

ного развития проводит анализ полученной информации и направляет аналитическую записку центральному и местным исполнительным органам для принятия управленческих решений по развитию сельских территорий.

Аналитическая записка составляется в разрезе форм мониторинга с указанием количественных и качественных показателей, финансовых средств на проведение ремонтно-строительных работ, состояния объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры, показателей развития малого и среднего бизнеса, развития приоритетных отраслей экономики региона, а также проблемных вопросов и пути их решения.

Приказ вводится в действие с 15 мая 2024 года.
Элина Черногрицкая.

Начался прием заявлений на основное ЕНТ: что важно знать абитуриентам

6 мая в Министерстве науки и высшего образования (МНВО) Казахстана заявили, что по стране начался прием заявлений на основное единое национальное тестирование (ЕНТ). Он продлится по 14 мая, сообщает Zakon.kz.

В ведомстве уточнили, что само ЕНТ начнется 16 мая и продолжится до 5 июля.

«Однако для шести регионов (Акмолинская, Актюбинская, Атырауская, Западно-Казахстанская, Костанайская, Северо-Казахстанская области), в которых объявлен режим ЧС, регистрация будет продлена и пройдет с 6 по 20 мая, а ЕНТ – с 25 мая по 12 июля», – говорится в сообщении.

По решению Министерства науки и высшего образования РК в 2024 году всем абитуриентам будет предоставлена возможность сдать основное ЕНТ два раза и участвовать в конкурсе грантов с наилучшим результатом.

Зарегистрироваться на участие в ЕНТ можно на сайте Национального центра тестирования <http://app.testcenter.kz> или через приложение УТО. Абитуриенты сами определяют дату, время и пункт тестирования. При этом они могут выбрать лишь одну комбинацию профильных предметов на две попытки.

Для подготовки абитуриентов к основному ЕНТ ранее был внедрен индивидуальный тематический анализ по каждому предмету. То есть после каждого ЕНТ (январь, март) у выпускников есть возможность подтянуть слабые темы.

Кроме того, после сдачи первой попытки у них также будет время улучшить свою подготовку ко второму тестированию. Еще одна возможность – доступ к пробному онлайн-тестированию. Продолжаются бесплатные онлайн-уроки, организованные совместно с образователь-

ными центрами.

А на сайте НЦТ в начале учебного года были опубликованы:

- список учебников и план теста, по которым составлялись задания;
- список 100 исторических дат по предметам «История Казахстана» и «Всемирная история»;
- список терминов по «Информатике»;
- список литературных произведений по «Казахской литературе» и «Русской литературе».

«В формате тестирования изменений нет. Абитуриенты 2024 года сдают тестирование по трем обязательным предметам и два предмета на выбор. Изменение касается сокращения количества заданий по обязательным предметам «Грамотность чтения» и «Математическая грамотность» на пять вопросов в 2024 году. Это позволило увеличить количество вопросов по профильным предметам до 40. Кроме того, в профильных предметах добавлено пять заданий на соответствие выбора из списка», заявили в Пресс-службе Министерства науки и высшего образования РК.

Таким образом, количество заданий на ЕНТ-2024 остается без изменений – 120, включая:

- 20 заданий по «Истории Казахстана»;
- 10 заданий по «Грамотности чтения»;
- 10 заданий по «Математической грамотности»;
- по 40 заданий по двум профильным предметам.

Максимальное количество баллов также остается неизменным – 140 баллов. Время тестирования – четыре часа (240 минут). Кроме того, сохраняется дополнительное время в 40 минут для детей с особыми образовательными потребностями.

В целях обеспечения академической честности тестовые варианты маркируются. То есть у каждого участника ЕНТ будет свой личный вариант теста. На ЕНТ на экранах компьютеров будут доступны калькулятор, Периодическая система химических элементов и таблица растворимости солей. С учетом мнений и желаний абитуриентов тестируемым выдается бумажный вариант таблиц.

На апелляцию абитуриенты могут подать в течение 30 минут после завершения тестирования. Сертификат будет доступен в личном кабинете тестируемого после принятия решения об апелляции.

В ведомстве подчеркнули, что пороговый балл не изменился:

- для поступления на направления «Право» и «Педагогические науки» необходимо набрать не менее 75 баллов;
- «Здравоохранение и социальное обеспечение (медицина)» – не менее 70 баллов;
- «Сельское хозяйство и биоресурсы», «Ветеринария» – не менее 60 баллов для нацвузов;
- для поступления в национальные вузы – не менее 65 баллов, в другие вузы – не менее 50 баллов.

При запуске на тестирование используются металлоискатели ручного и рамочного типа. Это необходимо как для обеспечения безопасности абитуриентов, так и для пресечения нарушения правил и проноса запрещенных предметов (телефоны, шпательки и прочее).

При проведении тестирования используются устройства, подающие сигналы мобильной и радиосвязи в пределах допустимых магнитных волн в зависимости от площади аудитории и видеонаблюдения.

Динара Халдарова.

Новый дизайн удостоверений личности: когда начнут выпускать и нужно ли будет менять старые документы

Министерство внутренних дел предложило изменить дизайн удостоверений личности. Корреспондент Zakon.kz выяснил, когда в Казахстане могут начать выдавать документы нового образца и нужно ли будет в обязательном порядке менять старые.

Информация о том, что в Казахстане хотят изменить дизайн удостоверений личности, появилась на сайте «Открытые НПА» 3 мая. В частности, Министерство внутренних дел предложило в визуальной зоне документа, помимо основной информации, указывать данные о поле и гражданстве.

Старший инспектор по особым поручениям Комитета миграционной службы МВД Анар Амантайқызы объяснила, что новый проект был разработан в связи с необходимостью приведения данных удостоверений личности в соответствие требованиям Закона «О документах, удостоверяющих личность», в котором прописано, что все документы, за исключением свидетельства о рождении, обязательно должны содержать сведения о гражданстве и поле.

«Мы получили неоднократные обращения, граждане говорят: почему у нас в визуальной части нет данных о нашем гражданстве и поле, тогда как даже в видах на жительство эта информация указывается. Так вот, сейчас эти данные содержатся в чипе на оборотной стороне удостоверений личности. С принятием данного приказа дополнительная информация появится и в визуальной зоне», – рассказала Анар Амантайқызы.

Она добавила, что также казахстанцы могут использовать удостоверения личности вместо паспорта в некоторых странах, к примеру, в России, Кыргызстане. Поэтому наличие информации о гражданстве непосредственно на самом документе будет удобным при прохождении границы или международных перелетах.

«Что касается пола. Есть такой момент: бывает, что у человека нет отчества, только фамилия и имя. И есть такие имена и фамилии, по которым непо-

нятно, мужчина это или женщина. Возьмем простой пример – Смагул Бакыт. В данном случае непонятно – мужчина это или женщина, поскольку имя Бакыт может быть как мужским, так и женским. А глядя на удостоверение, где будет отображаться пол, сразу станет все ясно», – объяснила старший инспектор по особым поручениям Комитета миграционной службы МВД Анар Амантайқызы.

К слову, в случае утверждения нового дизайна дополнительные данные о поле и гражданстве будут обязательными для заполнения. Пока же предложенные изменения на стадии обсуждения.

«Естественно, мнение населения в данном вопросе будет учитываться, однако компетенция по утверждению образцов остается за Министерством внутренних дел. Тем более, что эти сведения уже содержатся в чипе, мы же их просто хотим прописать в визуальной части», – отметила она.

Новые удостоверения личности с отображением пола и гражданства могут начать выпускать уже к концу июня, но только после того, как министр подпишет приказ и документ пройдет госрегистрацию. При этом в МВД заверяют, что это не потребует дополнительных средств из бюджета и не повлияет на размер госпошлины, которую граждане оплачивают за выпуск документа – 0,2% от МРП (около 740 тенге).

«Подчеркну, все документы, у которых не истек срок, останутся действительными. Поэтому в случае утверждения нового образца менять их не нужно будет. Обмен будет производиться по мере необходимости, когда истечет срок действия, на случай потери или при наличии других причин. Одновременной массовой замены не будет», – заключила старший инспектор по особым поручениям Комитета миграционной службы МВД Анар Амантайқызы.

Публичное обсуждение нового дизайна удостоверений личности продлится на сайте «Открытые НПА» до 21 мая.

Тамила Языкова.

Как магнитные бури в 2024 году повлияют на жизнь на Земле



В 2024 году на Земле ожидается несколько волн магнитных бурь, такая обстановка будет сохраняться примерно два года, однако это не создает угрозы для людей, сообщает Zakon.kz.

Вспышки станут ярче только в период с 10 по 15 мая и будут наблюдаться до июня, рассказал «Москве 24» доктор физико-математических наук Игорь Чашей.

«Ничего страшного в этом нет. Мы уже давно живем вместе с Солнцем, и такие периоды повторяются все время, каждые 11 лет», – объяснил эксперт.

Эти бури могут повлиять на технику, вызвав сбои в работе навигационных систем или временное отключение электроэнергии в отдельных местах. Люди, чувствительные к магнитным полям, могут испытывать некоторые неприятные ощущения, такие как головокружение и слабость, но это касается в основном людей с уже существующими проблемами здоровья.

Однако для большинства населения это не будет иметь существенного воздействия, и необходимости принимать какие-либо дополнительные меры не возникает.

Айсулу Омарова.